

开展专题培训 促进产业富民

江苏省农业委员会

日前，江苏省农业委员会举办省重点帮扶县农业产业富民工作专题培训班，苏北各设区市和省重点帮扶县农经农业部门负责人、委挂钩干部和处室主要负责人参加了培训。培训班邀请了全国先进工作者、时代楷模、原镇江市人大常委会副主任赵亚夫和2017年全国脱贫攻坚奖创新奖获得者、江苏万顺机电集团有限公司董事长周善红作了专题报告。省农村集体资产管理办公室主任、省委驻丰县帮扶工作队队长纪漫云结合在丰县近两年的帮扶经历，谈了工作体验和体会。江苏银行总行副行长杨凯介绍了江苏银行在精准扶贫精准脱贫方面的政策安排和具体做法。省农委祝保平副主任主持培训班，并传达了吴沛良主任对省重点帮扶县农业产业富民工作的要求。

当前，省重点帮扶县农业产业富民工作开局良好，为深入推进奠定了坚实基础。一是层层建立工作机制。省农委专门成立工作领导小组，委领导亲自担任组长，相关处室（单位）主要负责人为成员，并建立“四挂钩两清单”工作机制；相关市县也建立了相应的领导机制、成立了工作班子。二是逐步构建政策体系。省农委在形成省重点帮扶县农业产业富民推进工作方案基础上，又相继出台2017年农业产业富民项目、产业化项目清单、农业龙头企业挂钩、监督检查、工作宣传等一系列配套文件，进行措施细化和责任落实。三是加快工作推进。9月初全省部署动员大会召开以后，省农委又举办了批发市场、农业科技、农业龙头企业、农业园区、苏南农经农业部门与帮扶县的挂钩对接会；组织专家到帮扶县对接；联系科研单位帮助制订农业产业富民规划；在丰县举办农业产业富民专题培训班；以专辑、专栏等多种形式及时宣传工作进展和举措成效。

深入学习贯彻党的十九大精神，要进一步深化对农业产业富民工作重要性的认识。党的十九大作出了中国特色社会主义进入新时代的重大判断，面向未来提出了党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。这是当前和今后一个时期“三农”改革发展的总设计、总指引，各地要全面把握新要求、直面新挑战，切实履职尽责。农业产业富民工作虽然地方党委政府是责任主体，但产业脱贫也是省农委的核心目标之一，挂钩干部必须提高认识，克服局外人意识和畏难情绪，主动承担责任，为低收入农户脱贫实实在在做事。

今后一个时期，全省农业农经系统要学习赵亚夫、周善红同志爱心扶贫的博大情怀，用心扶贫的铁钉子精神，精准科学扶贫的工作方法，以农业产业化项目为抓手，积极推动农业产业富民工作取得扎实成效。一是着力选好选准项目。农业产业富民项目必须立足富民，眼睛牢牢盯住低收入农户，把能不能带动低收入农户增收作为项目取舍的主要标准。二是着力构建利益联结机制。建立农业产业化项目与低收入农户利益联结机制，使低收入户在土地租金、劳动薪金之外，还能享受到财政投资带来的分红收益，真正实现长效脱贫。三是着力培育新型农业经营主体。把低收入农户作为重点扶持对象，引导更多低收入农户创办或者参与新型农业经营主体建设。四是着力发挥农业科技的作用。把低收入农户作为新型职业农民全程培育、“智·能”家庭农场主培训、村民科技学堂的重要对象。在农业科技推广服务中，坚持把低收入农户作为基层农技推广服务重点对象。五是着力构建政策支持体系。各重点帮扶县要研究制定政策清单，拿出真金白银，在财政税收优惠、农业设施用地保障、金融保险支持等方面重点要向低收入户和经济薄弱村倾斜。六是着力提高“四挂钩”成效。挂钩干部一定要力量下沉，确保把一定的时间和精力投入到挂钩点，帮助地方办实事、解难题，推动富民项目尽快落地见效。各县（区）也要积极主动，争取各方资源为我所用。